11. Расчет технологического процесса метода ОПЗ закачкой КРК
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Объем композиции рассчитывают исходя из условия достижения потенциальных добывных возможностей скважины, сниженных в результате образования АСПО в призабойной зоне продуктивного пласта:
1) Данные обработки КВД (представлены в табл.11.1)

Таблица 11.1

Результаты наблюдений и расчетов по кривой восстановления давления
	t, сек


	lg t
	Скв.19010
	Скв. 28602
	Скв.28623

	
	
	Pз(t), МПа
	∆Pз(t)=
=Pз(t)-Pз, МПа
	Рз, МПа
	Pз(t) МПа
	∆Pз(t)=Pз(t)-Pз, МПа
	РзабМПа
	Pз(t), МПа
	∆Pз(t)=Pз(t)-Pз, МПа
	РзабМПа

	0
	-
	5,1
	0
	5,1
	6,2
	0
	6,2
	4,6
	0
	4,6

	200
	4,3
	4,6
	0,5
	4,1
	6,5
	0,56
	6
	5,1
	0,5
	4,6

	400
	4,6
	5,15
	1,05
	4,1
	7,05
	1,15
	6
	10,1
	1,05
	9,1

	600
	4,78
	7,07
	1,67
	5,4
	7,67
	1,69
	6
	7,17
	1,67
	5,5

	800
	4,9
	5,99
	2,09
	3,9
	7,79
	2,12
	5,7
	7,39
	2,09
	5,3

	1000
	5
	5,54
	2,44
	3,1
	7,34
	2,44
	4,9
	7,34
	2,44
	4,9

	1200
	5,08
	8,27
	2,77
	5,5
	8,17
	2,86
	5,4
	7,67
	2,77
	4,9

	1400
	5,15
	8,24
	2,94
	5,3
	8,14
	3,05
	5,2
	7,84
	2,94
	4,9

	1600
	5,2
	8,74
	3,14
	5,6
	8,24
	3,25
	5,1
	8,34
	3,14
	5,2

	1800
	5,26
	9,03
	3,33
	5,7
	8,13
	3,42
	4,8
	8,23
	3,33
	4,9

	2000
	5,3
	9,52
	3,52
	6
	8,22
	3,65
	4,7
	8,42
	3,52
	4,9

	2200
	5,34
	8,92
	3,72
	5,2
	8,42
	3,89
	4,7
	7,82
	3,72
	4,1

	2400
	5,38
	8,82
	3,92
	4,9
	8,62
	3,92
	4,7
	9,22
	3,92
	5,3

	2600
	5,41
	8,12
	4,02
	4,1
	8,72
	4,05
	4,7
	8,72
	4,02
	4,7

	2800
	5,45
	9,5
	4,1
	5,4
	8,7
	4,13
	4,6
	8,7
	4,1
	4,6

	3000
	5,48
	12,49
	4,19
	8,3
	8,79
	4,23
	4,6
	8,79
	4,19
	4,6

	3200
	5,51
	13,39
	4,29
	9,1
	13,3
	4,36
	9,1
	9,49
	4,29
	5,2

	3400
	5,53
	9,89
	4,39
	5,5
	9,89
	4,39
	5,5
	9,89
	4,39
	5,5

	3600
	5,56
	9,73
	4,43
	5,3
	9,73
	4,43
	5,3
	9,73
	4,43
	5,3

	3800
	5,58
	10,09
	4,49
	5,6
	9,39
	4,49
	4,9
	9,39
	4,49
	4,9

	4000
	5,6
	10,23
	4,53
	5,7
	9,43
	4,53
	4,9
	9,43
	4,53
	4,9

	4200
	5,62
	10,58
	4,58
	6
	9,48
	4,55
	4,9
	9,78
	4,58
	5,2

	4400
	5,64
	9,83
	4,63
	5,2
	9,83
	4,6
	5,2
	9,83
	4,63
	5,2

	4600
	5,66
	9,57
	4,67
	4,9
	9,57
	4,67
	4,9
	9,97
	4,67
	5,3

	4800
	5,68
	8,82
	4,72
	4,1
	8,82
	4,79
	4,1
	10,0
	4,72
	5,3

	5000
	5,78
	10,04
	4,85
	5,3
	10,1
	4,83
	5,3
	10,1
	4,74
	5,4
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Продолжение таблицы 11.2

	t, сек


	lg t
	Скв.19010
	Скв. 28602
	Скв.28623

	
	
	Pз(t), МПа
	∆Pз(t)=

=Pз(t)-Pз, МПа
	Рз, МПа
	Pз(t) МПа
	∆Pз(t)=Pз(t)-Pз, МПа
	РзабМПа
	Pз(t), МПа
	∆Pз(t)=Pз(t)-Pз, МПа
	РзабМПа

	5200
	5,95
	10,38
	4,99
	5,6
	9,48
	4,93
	4,7
	10,2
	4,99
	5,5

	5400
	6,2
	10,5
	5,13
	5,7
	9,5
	5,10
	4,7
	10,3
	4,05
	5,5


Скв.19010
[image: image1.emf]0

1

2

3

4

5

6

3 4 5 6

lg t

Pзаб.,МПа


Рис.11.1. График  кривой восстановления давления
Исходя из построенного графика, определим угол наклона кривой:
                         i = (∆Pзаб.1-∆Pзаб.2)/ lgt1-lgt2                                                 (11.1)
                         i = (5,13-4,99)/(6,2-5,95) = 0,32
Скв.28602
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Рис.11.2. График  кривой восстановления давления
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                         i = (4,93-4,83)/(6,2-5,95) = 0,56
Скв.28623
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Рис.11.3. График  кривой восстановления давления
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                         i = (5,05-4,99)/(6,2-5,95) = 0,37
2) Определение параметра ОП:
a) Скин-эффект определяется по формуле:
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где (Р - изменение давления на забое остановленной скважины;
       
[image: image5.wmf]  

c

- пьезопроводность, м2/с;
       rc - радиус скважины, м;
       i- угол наклона кривой.
b) Находится коэффициент продуктивности [7]:
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где 
[image: image7.wmf]m

- вязкость нефти,  сПз;

       rc- радиус скважины, м;
       k – проницаемость, м2;
       Rk – радиус контура питания, м;
       bn- объемный коэффициент нефти;
       h – эффективная толщина пласта, м.
c) Определяется параметр ОП: 
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где 
[image: image9.wmf]m

- вязкость нефти,  сПз;

       k – проницаемость, м2;
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      h – эффективная толщина пласта, м.

Скв.19010:

a) Определяем скин-эффект по формуле (11.1):

[image: image10.wmf]47

,

11

908

,

0

1

,

0

047

,

0

32

,

0

7

,

3

15

,

1

2

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

-

×

=

lg

S

 

b) Коэффициент продуктивности по формуле (11.2)
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c) Определяем параметр ОП по формуле (11.3)
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При параметре отношения продуктивности (ОП) меньше или равно 0,75 планируют проведение работ по обработке призабойной зоны скважины композицией «КРК».
Расчеты по остальным скважинам сведены в таблицу 11.2
Таблица 11.2

Результаты расчета определения параметра ОП
	Скв.19010
	Скв.28602
	Скв.28623

	S
	К,
[м3/сут*МПа]
	ОП
	S
	К,
[м3/сут*МПа]
	ОП
	S
	К,
[м3/сут*МПа]
	ОП

	11,47
	0,088
	0,47
	7,62
	0,063
	0,52
	5,49
	0,047
	0,59


Во всех скважина параметр ОП < 0,75 ,следовательно, в эти скважины можно запланировать закачку КРК.
Расчет объема композиции осуществляют по фактическому забойному давлению (текущему или согласно предыстории эксплуатации скважины), величина которого меньше давления насыщения (Рнас.) – условие образования АСПО.
1. Радиальный размер призабойной зоны, в пределах которой давление меньше или равно давлению насыщения, рассчитывают по формуле:
                                     Rпзп = R
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где  Rк – условный радиус контура питания (для практических расчетов – половина расстояния между скважинами), м;   rс – радиус скважины по долоту, м; Рпл – пластовое давление, МПа;   Рзаб – забойное давление, МПа.
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Объем композиции рассчитывают по формуле:
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где m – пористость, доли ед.; h – эффективная толщина продуктивного пласта, м.
3. Объем затрубного пространства:
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dэк-диаметр эксплуатационной колонны

dнкт-диаметр НКТ

4. Объем безводной нефти, необходимой для продавливания композиции:
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lн- нижний предел перфорации,
х:   Для dнкт=60мм – 2л/на 1м – 2,02л

      Для dнкт=73мм – 2л/на 1м – 3,02л

Скв.19010:  Рпл=13,3 МПа,  Рзаб=5,3 МПа,  Рнас=7,12 МПа,  Rк=300 м, 

rс = 0,11 м.
1. Рассчитаем по формуле (11.5):       
( = 
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Радиальный размер призабойной зоны, в пределах которой давление меньше или равно давлению насыщения, рассчитывают по формуле (11.6):
Rпзп = 3000,23 ( 0,111-0,23 = 2,52 м
т.е. радиус призабойной зоны, в пределах которого давление меньше давления 
насыщения (условие выпадения АСПО) не превышает 2,52 м.
         2. Определяем объем композиции  по формуле (11.8):
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3. Найдем объем затрубного пространства по формуле (11.9):

[image: image22.wmf]3

2

2

077

,

0

)

2

06

,

0

2

146

,

0

(

3

14

,

3

ì

V

çàòð

=

-

×

×

=


4. Определим объем безводной нефти, необходимой для продавливания композиции по формуле (11.10):
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Скв. 28602: Рпл=13,3 МПа,  Рзаб= 4,9 МПа,  Рнас=7,12 МПа,  Rк=300 м, 

rс = 0,11 м.
1. Рассчитаем по формуле (11.6):     
( = 
[image: image23.wmf]ì
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Радиальный размер призабойной зоны, в пределах которой давление меньше или равно давлению насыщения, рассчитывают по формуле (11.4):
Rпзп = 3000,24 ( 0,111-0,24 = 2,88 м,
т.е. радиус призабойной зоны, в пределах которого давление меньше давления насыщения (условие выпадения АСПО) не превышает 2,88 м.
2. Определяем объем композиции  по формуле (11.7):
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3. Найдем объем затрубного пространства по формуле (11.8):
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4. Определим объем безводной нефти, необходимой для продавливания композиции по формуле (11.9):

Скв. 28623: Рпл=13,3 МПа,  Рзаб=5,1 МПа,  Рнас=7,12 МПа,  Rк=300 м, 

rс = 0,11 м.
1. Рассчитаем по формуле (11.6):       
( = 
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Радиальный размер призабойной зоны, в пределах которой давление меньше или равно давлению насыщения, рассчитывают по формуле (11.7):
Rпзп = 3000,36 ( 0,111-0,36 = 1,89 м,
т.е. радиус призабойной зоны, в пределах которого давление меньше давления насыщения (условие выпадения АСПО) не превышает 1,89 м.
2. Определяем объем композиции  по формуле (11.8):
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3. Найдем объем затрубного пространства по формуле (11.9):
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4. Определим объем безводной нефти, необходимой для продавливания композиции по формуле (11.8):

Таким образом, мы произвели расчет в трех скважинах, выбранных по критериям, данных в РД. И в ближайшее время в этих скважинах возможно применение метода КРК для восстановления продуктивности скважин, опираясь  на произведенные расчеты.
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